ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ESTADUAL DA RESERVA DA BIOSFERA DO PANTANAL- MT – CERBPANTANAL- MT EM 2022.
	Pauta:
	1. Aprovação da ATA da 1º Reunião Extraordinária do CERBPantanal-MT de 2022;
2. Ordem do dia:
2.1 Indicação de membros para compor chapa da eleição do Presidente, Vice-Presidente e Secretário(a) do Conselho Nacional da RB Pantanal;
2.2 Indicação de 05 (cinco) membros para compor o Conselho Nacional da RB Pantanal;
2.3 Avaliação do Protocolo da implantação do selo “Iniciativa Amiga  RBP”, Fase I;
2.4 Apresentação das ações executadas pela ONG Instituto Gaia que têm relação com PA 2020-2023 da RB Pantanal;
2.5 Levantamento das instituições com ações do PA da RB Pantanal 2020-2023 a serem realizadas em 2022;
2.6 Proposição de alterações na Portaria SEMA nº 133/2017, de criação do CERBPantanal-MT, e no seu Regimento Interno (Portaria SEMA nº 345/2018).
3 Informes:
3.3 Publicação do Calendário Anual das Reuniões Ordinárias do CERBPantanal-MT – PORTARIA Nº 175/2022/SEMA/MT;
3.2 Criação da página sobre o CERBPantanal-MT no Portal da SEMA –  http://www.sema.mt.gov.br/site/index.php/decisao-colegiada/reserva-da-biosfera-do-pantanal. 

	Local:
	Reunião virtual na sala
https://us02web.zoom.us/j/88190592501?pwd=eHlEWGZ5dFI0OEt1UkJaOGxOT2RuUT09


	Data:
	05/04/2022
	Início:
	09h20
	Término:
	11h40

	Presidente:
	Gabriela Rocha Priante Teles de Ávila (SEMA)



	Membros do CERBPantanal-MT presentes:

	Nome
	Instituição

	Clovis Vailant
	ONG Instituto Gaia

	Cristina Cuiabália
	RPPN Sesc Pantanal

	Cyntia Soares
	ONG WWF-Brasil

	Ednalda Pereira
	ONG Rede de Comunidades Tradicionais (CTs) Pantaneira

	Fernando Rodrigo Tortato
	ONG Panthera

	Hélida Bruno Nogueira Borges
	SEMA

	Laura Garcia Venturi Rutz
	FAMATO

	Leandro Carvalho Lima
	SEDEC

	Nadine Hoffmann
	RPPN Cachoeira do Tombador (Votorantim Cimento)

	Waldir Teles de Ávila
	SINGTUR

	

	Observadores:

	Deroni Mendes
	ICV

	Laércio Souza
	Presidente do CN RB Pantanal

	Paloma Pressato
	ICV



	Relatos

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Agradeceu a presença de todos e verificou se havia quórum para a reunião. Colocou em pauta a aprovação ou não da ATA da 1ª RE do CERBPantanal-MT em 2022; a ATA foi aprovada com correções indicadas pela Gabriela (SEMA). Informou que o item seguinte da pauta dizia respeito à indicação dos membros para compor a chapa a eleição para Presidência, Vice-Presidência e Secretaria Executiva do Conselho Nacional (CN) da RB Pantanal e também da indicação de 05 (cinco) membros para representar o CERBPantanal-MT no Conselho. Explicou que os candidatos da chapa fazem parte desse grupo de cinco membros. Lembrou a todos que tais indicações atendem à solicitação do Laércio (Presidente do CN da RB Pantanal) no e-mail enviado em 17/02/2022. 

	Laura (FAMATO)
	Solicitou esclarecimentos sobre a indicação de membros para o CN da RB Pantanal.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Explicou que serão indicados 05 (cinco) membros do CERBPantanal-MT para compor o CN, entre estes os candidatos a cargos de direção. Esclareceu que é possível também que os membros do Comitê de MT queiram indicar membros do CERBPan-MS para concorrer a cargos, formando assim uma chapa compartilhada entre os dois Estados. Outra alternativa seria cada Estado formar uma chapa por Comitê. Informou que o Comitê de MS não formou uma chapa até o momento. Sugeriu que os membros indicassem os 05 (cinco) representantes e depois, entre estes, aqueles para os cargos. 

	Clóvis (Instituto Gaia)
	[bookmark: _GoBack]Solicitou esclarecimento se a vaga é da instituição ou do seu representante no CERBPantanal-MT?

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Informou que a vaga é da instituição representada. Informou ainda que se candidata a representar a SEMA no CN.

	Clóvis (Instituto Gaia)
	Apresentou sua candidatura a representar o CERBPantanal-MT no CN.

	Laura (FAMATO)
	Apresentou sua candidatura a representar o CERBPantanal-MT no CN.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Relatou que então havia a indicação de três membros do CERBPantanal-MT para ocupar vagas no CN – SEMA, Instituto Gaia e FAMATO. Solicitou a manifestação de mais duas instituições. Perguntou ao Leandro (SEDEC-Turismo) se havia o interesse da sua instituição.

	Leandro (SEDEC-Turismo)
	Respondeu que não poderia em função das muitas atividades sob sua responsabilidade na SEDEC-Turismo.

	Cristina (SESC Pantanal)
	Apresentou sua candidatura a representar o CERBPantanal-MT no CN.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Perguntou à representante da RPPN Cachoeira do Tombador se havia o interesse em compor o CN.

	Nadine (RPPN Cachoeira do Tombador)
	Respondeu que não poderia.

	Waldir (SINGTUR)
	Apresentou sua candidatura a representar o CERBPantanal-MT no CN.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Informou que com a candidatura do Waldir (SINGTUR) o CERBPantanal-MT completa o grupo de cinco representantes no CN da RB Pantanal. Solicitou que fossem escolhidos nesse grupo os candidatos à Presidência, Vice-Presidência e Secretaria Executiva do CN. 

	Clóvis (instituto Gaia)
	Relatou que, embora a UNEMAT não estivesse presente à reunião, ficou acordado com o Laércio (Presidente do CN) que na nova composição do CN o/a representante desta universidade seria candidato/a à Presidência do CN. Neste caso seria a Profª Solange Ikeda ou Profª Carolina Joana da Silva.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	 Sugeriu que a Hélida (SEMA) entrasse em contato com as representantes da UNEMAT visando confirmar ou não a candidatura à Presidência do CN. Hoje seriam escolhidos os representantes do CERBPantanal-MT aos cargos de Vice-Presidência e Secretaria Executiva. 

	Clóvis (Instituto Gaia)
	Salientou que a Presidência do CN é um cargo que exige muita dedicação e tempo, além de atuar como voluntário/a, como visto com o Laércio (Presidência do CN da RB Pantanal). No caso de servidor público seria necessária a liberação pela chefia. No entanto, o Instituto Gaia se candidata à Vice-Presidência. 

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Agradeceu ao Clóvis (Instituto Gaia) pela candidatura à Vice-Presidência e destacou à necessidade de indicação para o cargo de Secretário/a Executivo/a. Sugeriu que nesta reunião em princípio fossem indicados a UNEMAT à Presidência e à Vice-Presidência o Instituto Gaia. A Secretaria Executiva seria definida posteriormente, quando a Coordenação do CERBPantanal-MT dispusesse de mais informações sobre o processo eleitoral. Todos os presentes concordaram com a proposta. E, seguida passou para a pauta seguinte que tratava da avaliação do Protocolo de Implantação do Selo “iniciativa Amiga RBP” – Fase I. O documento foi elaborado pela Secretaria Executiva do Comitê com base nas informações e orientações repassadas pelo WWF-Brasil. Infelizmente, até este momento, não foram efetuados os ajustes na página da RB Pantanal que permitiriam o acesso ao TERMO DE ADESÃO ao selo. Sendo assim, apresentaremos o protocolo com sugestão de mudança na Etapa 1, itens a e b, que passa a apresentar o seguinte texto: “Os interessados em aderir ao selo “iniciativa Amiga RBP” deverão encaminhar um e-mail à Secretaria Executiva do Comitê no endereço eletrônico oficial do CERBPantanal-MT (cerbp@sema.mt.gov.br)”. No momento que a Secretaria Executiva receber o e-mail de solicitação enviará ao interessado/a o formulário do TERMO DE ADESÃO acompanhado da relação dos documentos identificadores do empreendimento/iniciativa (item c). O TERMO DE ADESÃO, por ora, será elaborado no Google Forms. As informações recebidas serão organizadas pela Secretaria Executiva do Comitê.

	Leandro (SEDEC-Turismo)
	Perguntou se o formulário do TERMO DE ADESÃO estará disponibilizado no site da RB Pantanal. 

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Explicou que atualmente o TERMO DE ADESÃO não está disponível no site da RB Pantanal. O CERBPantanal-MT não tem como corrigir o problema técnico. O Laércio (Presidente do CN da RB Pantanal) e os técnicos do WWF-Brasil estão tentando resolver com o SENAI/MS, contratado como consultor para a elaboração do selo. Para que o CERBPantanal-MT não seja prejudicado na implantação do selo estamos propondo essa alternativa. Leu da Etapa 2 e perguntou aos membros presentes se concordam com o descrito. Todos responderam estar de acordo. Seguiu solicitando que o pleno indicasse um membro para, junto à Secretaria Executiva, avaliar o formulário com informações, os documentos entregues e faça o parecer de avaliação. Apresentou como sugestão a indicação do Leandro (SEDEC-Turismo) como ponto focal em função da escolha da categoria Turismo para a implantação do selo.

	Leandro (SEDEC-Turismo)
	Aceitou a indicação da Coordenadora do CERBPantanal-MT, mas, ponderou que até o fim de maio estará ocupado com uma pesquisa sobre os atrativos de MT. Por esse motivo solicitou a indicação de outro membro para auxiliá-lo na tarefa.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Sugeriu que o SIGTUR apoie o Leandro (SEDEC-Turismo) nessa tarefa.

	Waldir (SINGTUR)
	Aceitou a indicação e relatou que já havia conversado com o Leandro (SEDEC-Turismo) sobre a divulgação do selo em pousadas localizadas no Pantanal. No entanto, o representante do SINGTUR que não dispõe de recursos para se deslocar até as pousadas no Pantanal.

	Leandro (SEDEC-Turismo)
	Esclareceu ao Waldir (SINGTUR) que a implementação do selo na Fase 1 consiste somente na análise de documentos, não ocorrerão visitas às pousadas. Informou que a SEDEC-Turismo dispõe da base do Cadastro de Prestadores de Serviços Turísticos (CADASTUR), incluindo as pousadas localizadas no Estado, que poderá ser usada para divulgar o selo por meio de e-mails. Outras possibilidades são o envio de “post” e o grupo de whatapp formado pelos Secretários de Turismo de MT que poderão divulgar o selo nos municípios que fazem parte da RB Pantanal.

	Hélida (SEMA)
	Informou que, segundo o WWF-Brasil, caberá aos Comitês de MT e MS realizar os ajustes que sejam necessários em todas as Etapas da implementação do selo, propostas pelo SENAI-MS. A avaliação das informações pelo Leandro (SEDEC-Turismo) e a divulgação pelo Waldir (SINGTUR) servem de exemplos de ajustes possíveis. Lembrou que o Comitê deverá avaliar duas candidatas ao selo – o SESC Pantanal e a Pousada Aymara Lodge – e acredita que o colegiado deveria se concentrar na implementação do selo.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Prosseguiu a reunião tratando da última fase do Protocolo que constitui a etapa da concessão do selo. Leu o texto que explica essa etapa. Perguntou se alguém queria complementar ou propor alterações no texto.

	Leandro (SEDEC-Turismo)
	Concordou com o texto na íntegra, mas ressaltou que no futuro provavelmente será necessária a criação de uma comissão dentro do Comitê para efetuar as avaliações. Isto porque acredita que muitas empresas se interessarão em ter o selo.  Defende que o Parecer sob responsabilidade da SEDEC será avaliado sob o ponto de vista turístico e que um profissional da SEMA faça uma avaliação ambiental da empresa que se cadastrar.

	Hélida (SEMA)
	Argumentou que o Termo de Adesão inclui uma tabela com 10 critérios socioambientais. A empresa/entidade que interessar pelo selo receberão o selo se alcançarem todos os pontos.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Perguntou a todos se poderia considerar aprovada a proposta do Protocolo. O documento foi aprovado por unanimidade. Em seguida, perguntou se poderia passar para a próxima pauta. Perguntou também à Cyntia se gostaria de se manifestar sobre o selo.

	Cyntia (WWF-Brasil)
	Cumprimentou a todos e justificou o seu atraso por estar participando de uma outra reunião. Informou que a consultoria (SENAI-MS) estava fazendo um ajuste na tabela e, posteriormente, será encaminhado ao Comitê. Complementou informando que o WWF-Brasil não conseguiu resolver o problema de acesso ao Termo de Adesão via site, em função do processo de eleição no CN.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Esclareceu para a Cyntia que o Comitê aprovou a proposta de encaminhar os documentos via email para as duas empresas que querem aderir ao selo, com o objetivo de acelerar o processo de implementação do selo. Solicitou que explicasse aos membros a saída do WWF-Brasil dos Comitês Estaduais de MT e MS.

	Cyntia (WWF-Brasil)
	O WWF-Brasil está promovendo mudanças internas desde 2021, buscando reestruturar as estratégias de atuação nos projetos. Alguns destes estão sendo finalizados, incluindo aquele que financiou a contratação de consultoria para elaboração do selo “Iniciativa Amiga RBP” e a nova logo da RB Pantanal. Por determinação a ONG está saindo de todos os Comitês, Conselhos e Redes visando a reorganização da sua forma e escala de atuação. O Regimento interno do CERBPantanal-MT estabelece que a saída de um membro deverá ser oficializada por meio de um ofício; a ONG elaborou o documento que está sob avaliação jurídica.  No caso do CN o WWF-Brasil participou da sua composição, mas também deixará o colegiado na gestão 2022-2024. Esclareceu que, neste ano, a organização poderá apoiar tecnicamente o CERBPantanal-MT na implementação do selo da RB Pantanal e manterá o diálogo com a nova direção e membros do CN.

	Hélida (SEMA)
	Solicitou que a Cyntia (WWF-Brasil) esclarecesse como se dará a capacitação dos membros do colegiado de MT quanto a inserção de novos dados na plataforma constituída por empresas e iniciativas que trabalham com atividades sustentáveis na área da RB Pantanal.

	Cyntia (WWF-Brasil)
	Esclareceu que a ONg conversou com a Liliane, representante do SENAI-MS, sobre a capacitação dos membros do CERBPantanal-MT para acessar e inserir dados. Basta o Comitê identificar os membros interessados e encaminhar os nomes e a proposição de duas datas para o WWF-Brasil que, posteriormente, agendará tal capacitação. Acrescentou que o website ainda não está atualizado, mas a ONG decidiu contatar o gerenciador do site solicitando as alterações necessárias para o seu perfeito funcionamento, bem como definir a viabilização de uma reunião como CERBPantanal-MT visando inserir informações sobre as ações de MT.

	Hélida (SEMA)
	Sugeriu que fossem identificados na reunião os interessados na capacitação e sugerir datas.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Lembrou a todos que esse assunto não estava inserido na pauta, mas, contudo, o pleno do Comitê é soberano e poderá aceitar ou não a sugestão. Com a concordância de todos os presentes solicitou a manifestação dos membros. Informou que a Hélida (SEMA) se inscreveu para a capacitação., 

	Hélida (SEMA)
	Lembrou também que o Clóvis (Instituto Gaia) comentou sobre a possibilidade de inserir os dados do Cadastro Nacional de Economia Solidária (CADSOL) na base de dados constituída por empreendimentos e/ou iniciativas que desenvolvem atividades sustentáveis (Plataforma Power BI) na área da RB Pantanal. Em seguida, perguntou ao Clóvis se não teria interesse na capacitação.

	Clóvis (Instituto Gaia)
	Respondeu que tem interesse na capacitação porque a ONG pretende criar uma plataforma agroecológica, mas não definiram ainda qual a plataforma. Talvez a Plataforma Power BI possa ser usada como base de dados suporte.

	Waldir (SINGTUR)
	Manifestou interesse em participar da capacitação.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Perguntou à Cyntia se existe limitação no número de participantes para a capacitação. Sugeriu que nesta reunião fossem definidas somente as datas para a capacitação.

	Cyntia (WWF-Brasil)
	Esclareceu que não existe um número limitado de participantes na capacitação. Ressaltou que seria interessante que os membros envolvidos na implementação do selo sejam capacitados, considerando que para ter acesso é preciso senha e a responsabilidade sobre à informação. 

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Agradeceu a sugestão da Cyntia (WWF-Brasil) e informou que apenas três pessoas se inscreveram para participar da capacitação – Hélida (SEMA), Clóvis (Instituto Gaia) e Waldir (SINGTUR). Perguntou quais datas em que poderia ocorrer a capacitação.

	Cyntia (WWF-Brasil)
	Sugeriu no final de abril ou início de maio.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Perguntou à Cyntia (WWF-Brasil) quantos dias são necessários para fazer a capacitação.

	Cyntia (WWF-Brasil)
	Respondeu que apenas algumas horas, quando você acessa a plataforma e pode inserir novos dados.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Solicitou à Cyntia (WWF-Brasil) que agendasse com a consultora uma data e nos informasse posteriormente. Agradeceu à Cyntia por toda colaboração do WWF-Brasil prestada ao CERBPantanal-MT, especialmente com relação ao selo, e complementou dizendo que sentia muito a saída da ONG do Comitê, mas entendia os motivos para esta escolha. Agradeceu também porque o WWF-Brasil deixa o Comitê, mas continua como parceiro potencial. 

	Cyntia (WWF-Brasil)
	Agradeceu a todos e se colocou à disposição como parceiros.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Prosseguiu a reunião tratando da pauta seguinte – apresentação do Instituto Gaia sobre as ações relacionadas ao Plano de Ação da RB Pantanal 2020-2023. Solicitou ao Clóvis (Instituto Gaia) que iniciasse a apresentação.

	Clóvis (Instituto Gaia) 
	Iniciou falando que o Instituto Gaia é uma ONG pequena, que trabalha com voluntários na região de Cáceres, MT. Ele não conseguiu dar continuidade na apresentação por causa de problemas na internet.

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Argumentou que enquanto o Clóvis resolvia o problema na internet daria prosseguimento à reunião tratando da última pauta da reunião que tratava de alterações na Portaria SEMA nº 133/2017, que criou o CERBPantanal-MT, e alterações no Regimento Interno publicado na Portaria nº 345/2018. Explicou que também foi publicada a Portaria SEMA nº 317/2017. Como o Clóvis (Instituto Gaia) conseguiu acessar a reunião será, então, dado prosseguimento à sua apresentação.

	Clóvis (Instituto Gaia) 
	Explicou que a ONG trabalha em rede em prol do Pantanal, sendo esta formada pelo Observatório do Pantanal, CERBPantanal-MT, Aliança Pantanal. As atividades desenvolvidas no momento: a) o mapeamento de áreas tradicionais de ocupação na área da RB Pantanal, tendo como referência o rio Paraguai e seus afluentes, e está sendo realizado em parceria com ao Rede de Comunidades Tradicionais Pantaneira, os dados foram validados pela Rede e está na fase de geoprocessamento; b) construção da Plataforma Agroecológica Brasileira e do selo “Identidade Agroecológica – Medalha Sem Fronteira”, cuja plataforma da Bolívia está ativa e as do Paraguai e Argentina estão em construção. A ONG acredita que até o final do ano a plataforma brasileira esteja finalizada e ativa; c) o Gaia tem um projeto encaminhado ao GEF sobre restauração no entorno da Estação Ecológica Taiamã, em parceria a UNEMAT – Cáceres, a Rede de Comunidades Pantaneira e outras organizações; d) mapeamento das cadeias produtivas está sendo desenvolvido junto com a Rede de Empreendimentos da Economia Solidária e Produtos da Sociobiodiversidade (RESOLBIO), com trabalho de muitos anos com as cadeias do pequi, canjiquinha e cumbaru e outros produtos do extrativismo, além da pesca tradicional; e) promover ações colaborativas no corredor de zonas úmidas dos rios Paraguai e Paraná constitui uma atividade em que foram desenvolvidas várias lives para discutir tais ações e encontros para discutir o pacto pela restauração de áreas degradadas neste corredor. Esse conjunto de ações representa os resultados obtidos para várias ações previstas no Plano de Ação 2020 a 2023 da RB Pantanal. Com relação ao selo informou que a ONG, junto com o RESOLBIO e a Rede de CT Pantaneira estão visitando as comunidades com objetivo de validar a qualificação para avaliadores porque o selo é do tipo de garantia participativa, quando uma comunidade avalia as ações de outra comunidade. A previsão de ser realizado um evento ainda no primeiro semestre e um segundo na semana do rio Paraguai, em novembro, o Instituto Gaia pretende lançar definitivamente a plataforma Agroecológica Brasileira em evento presencial ou virtual. Salientamos também que os jovens da ONG estão trabalhando ativamente como uma Rede de  Jovens da RB Pantanal Mais informações estão disponíveis no site do Instituto Gaia (https://www.institutogaiapantanal.com/#). 

	Gabriela (Coordenadora do CERBPantanal-MT)
	Agradeceu a apresentação e sugeriu que o Clóvis (Instituto Gaia) disponibilize a apresentação para os demais membros do Comitê. Disse ainda que caso não quisesse disponibilizar para todos encaminhasse apenas para Hélida (SEMA) usar na elaboração da ATA. 

	Clóvis (Instituto Gaia)
	Informou que disponibilizaria a apresentação para todos

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



	Encerramento

	Nada mais havendo a declarar a Sra. Gabriela (SEMA) encerrou a reunião às 11h e 04 minutos e eu, Hélida Bruno Nogueira Borges, lavrei esta ATA que será avaliada, as sugestões e aprovação apresentadas via e-mail pelos membros do Comitê presentes à reunião virtual.
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